
Najčastejšie otázky ohľadom sociálneho podnikania (tzv FAQ) 

 

1.) Čo je vlastne sociálna ekonomika  a čo má riešiť sociálny podnik? 

Sociálna ekonomika je súhrn aktivít na dosiahnutie pozitívneho sociálneho vplyvu. Sociálny 

podnik poskytuje spoločensky prospešnú službu, ktorou je poskytovanie zdravotnej 

starostlivosti, sociálna a humanitárna starostlivosť,  starostlivosť o duchovné a kultúrne 

hodnoty, ochrana ľudských práv, vzdelávanie, výchova a rozvoj telesnej kultúry, výskum, 

vývoj, tvorba a ochrana životného prostredia, ochrana zdravia obyvateľstva, služby na 

podporu regionálneho rozvoja a zamestnanosti, zabezpečovanie bývania, správy, údržby 

a obnovy bytového fondu.  

 

2.) Ktorá právna forma sociálneho podniku je najvýhodnejšia? 

Každá podnikateľská forma má svoje výhody a obmedzenia. Správna voľba právnej formy 

závisí  od: 

-Charakteru podnikateľského zámeru 

-Štruktúry  spoluvlastníkov 

-Potreby spoluzodpovednosti vlastníkov resp. členov 

-Spôsobu financovania 

- ďalších faktorov (trhové, rozvojové...) 

 

3.) Majú  perspektívu sociálne podniky zriadené obcami?  

Sociálne podniky zriadené obcami majú svoje opodstatnenie, nakoľko môžu pracovať 

s miestnymi zdrojmi a zároveň prepojenie obyvateľa je oveľa bližšia ako pri bežných 

podnikateľoch. Keďže pôsobí v známom prostredí: Na mieste, ktoré pozná, obyvateľov – či 

už ako odberateľov alebo zamestnancov. Účasť na riadení sociálneho podniku zabezpečí 

transparetné fungovanie a zároveň aj obyvatelia svojimi očami vidia, čo a ako robia. Prioritne 

zabezpečuje služby, ktoré sú žiadané obyvateľmi obce a sú prospecné pre obec a jej rozvoj.  

Hlavným cieľom nie je vytváranie zisku ako pri bežných podnikateľských firmách ale 

sociálny cieľ. Dosiahnutý zisk použije na  tvorbu ďalších pracovných miest s cieľom 

zabezpečiť rozvoj firmy či obce.  

 

4.) Aké výhody vnímate pri sociálnych podnikoch zriadených obcami? 



K ekonomickým výhodám patrí aj zvýhodnenosť v procese verejného obstarávania, výhodné 

prepojenie obecného rozpočtu na sociálny podnik obce, zabezpečenie rozvoja obce relatívne 

lacným manžmentom využitím miestnych obyvateľov. 

 

5.) Bolo by možné cez sociálny podnik obce riešiť aj výstavbu obecných nájomných 

bytov nižšieho štandardu? 

V minulosti výstavbu obecných nájomných bytov nižšieho štandardu riešili obecné firmy. Ich 

výstavba môže byť riešená aj sociálnym podnikom bývania podľa § 11 Zákona o sociálnej 

ekonomike a sociálnych službách. Mohlo by ísť o komplexnú  výstavbu obecných 

nájomných bytov nižšieho štandardu  (podľa toho,  či disponujú  potrebnými odbornými, 

technickými a technologickými faktormi)  alebo aj čiastočná alebo čiastočnú výstavbu, kde 

by sa realizovala časť prác. Ďalšou možnosťou by bola správa a údržba bytov. Sociálny 

rozmer by sa mohol zabezpečiť aj zamestnávaním tých obyvateľov, ktorí strácajú schopnosť 

platiť nájomné.   

 

6.) Má nejaké povinnosti existujúci sociálny podnik v oblasti hospodárenia? 

V zmysle platnej legislatívy registrovaný sociálny podnik vypracuje výročnú správu za 

kalendárny rok najneskôr do 30. júna nasledujúceho kalendárneho roka. Správa o. i. musí 

obsahovať aj zhodnotenie dosahovania pozitívneho sociálneho vplyvu, ktorý má registrovaný 

sociálny podnik uvedený vo svojom základnom dokumente. V správe musí byť prehľad 

o peňažných príjmoch a výdavkoch, prehľad príjmov v členení podľa zdrojov, stav a pohyb 

majetku a záväzkov, účtovná závierka a zhodnotenie základných údajov a ak podlieha auditu, 

tak aj vyjadrenie auditora. Má obsahovať aj všetky údaje požadované valným 

zdhromaždením.  

 

7.) Je možná zmena už existujúcej, registrovanej spoločnosti na sociálny podnik? 

Podľa platnej právnej úpravy transformácia je možná.  

 

8.) Môže byť obecný podnik konkurencieschopný? 

Obecná firma sa vyznačuje využitím miestnych zdrojov, preto je aj konkurencieschopná. 

Prepojenie na samosprávu, na miestnych obyvateľov je ďalšou výhodou, ktorá pomáha pri 

formovaní  profilu spoločnosti.  

 

9.) Aké oblasti pokrýva poradenstvo ohľadom sociálneho podnikania na KSK?  



Cieľom konzultačnej a poradenskej činnosti je pomoc a podpora záujemcov o sociálne 

podniky od založenia spoločnosti až po jeho úspešné fungovanie. Konzultačno-poradenská 

činnosť začína podporou pri založení  sociálneho podniku. Vzniku sociálneho podniku 

predchádza prípravná fáza vrátane dokumentov potrebných pre registráciu sociálneho 

podniku. Tu sa pripravuje stratégia a vízia firmy, pričom  základným kameňom úspešnosti 

firmy je reálny podnikateľský plán. Tieto procesy sú obsahom poradenstva ešte pred 

registráciou spoločnosti. Po nej  začína reálne fungovať sociálny podnik a vstupuje na trh. 

Podpora obsahuje poradenstvo za oblast ponuky, cenotvorbu, zviditeľnenie poskytovateľa 

služieb, budovanie dobrého mena, využitie konkurenčnej výhody,  hľadanie odbytu či  

podpora pri komunikácii so zákazníkmi. Podpora sa týka aj tútorstva a mentoringu ako aj 

ďalších podobných nástrojov  pre prípravu a trvalú udržateľnosť zamestnávania občanov 

dlhodobo neumiestnených a v momentálnych podmienkach neumiestniteľných na trhu práce. 

 

10.) Kde mi môžu poskytnúť poradenstvo pri rozbehu sociálneho podniku? 

Bezplatné poradenstvo rozbehnutého sociálneho podniku môžete získať na KSK na Referáte 

pre integráciu sociálne vylúčených komunít. 

 

 

 


